

**ПАМЯТИ ДОКТОРА ФИЛОСОФСКИХ НАУК,
ПРОФЕССОРА КАФЕДРЫ СОЦИОЛОГИИ ИНСТИТУТА
СОЦИАЛЬНЫХ НАУК ОДЕССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО
УНИВЕРСИТЕТА ИМ. И.МЕЧНИКОВА
ИРИНЫ МАРКОВНЫ ПОПОВОЙ**



Биография Поповой Ирины Марковны

Ирина Марковна Попова родилась 3 марта 1931 года в Ростове-на-Дону в семье технической интеллигенции. Отец — Попов Марк Апкарович, инженер-технолог по специальности, в годы Великой Отечественной войны был секретарем Краснодарского горкома КПСС по промышленности, являлся одним из организаторов партизанского движения на Кубани, в 1942 году погиб под Краснодаром при выполнении боевой операции. Мать — Астахова Вера Николаевна, инженер-технолог по специальности, умерла в 1964 году в Одессе.

Ирина Марковна была первым в Украине доктором философских наук по специальности “прикладная социология”, одной из основателей современной украинской социологии. Специализировалась по проблемам социальной философии, общей социологии, социологической методологии, эко-

номической социологии, социологии труда, социального управления, социологии личности.

Интерес к философским вопросам совершенно определенно проявился уже в школе. Но в абстрактных философских построениях наиболее интересными для И.Поповой были проблемы человека, его жизни в обществе, зависимость людей от общества и их возможность влиять на него. Приход Поповой в социальную философию и социологию, таким образом, был неслучайен. В 1953 году она завершила с отличием учебу на философском факультете Ленинградского государственного университета. Аспирантуру закончила в Московском государственном университете по кафедре истории философии. Научным руководителем ее был известный философ Т.Ойзерман. В мае 1961 года Ученый совет Московского государственного университета присвоил ей степень кандидата философских наук. Кандидатская диссертация была написана на тему “Психологизм как характерная черта современной американской социологии”. В июне 1976 года Ученым советом Ленинградского государственного университета И.Поповой была присвоена степень доктора философских наук по специальности “прикладная социология”. Темой докторской диссертации стало “Стимулирование как способ управления трудовой деятельностью”.

На протяжении 1950–1970-х годов Попова работала лаборантом, ассистентом, старшим преподавателем, доцентом кафедры философии Одесского государственного университета им. И.Мечникова. На первых порах Ирина Марковне приходилось читать лекции по философии на самых разных факультетах Одесского госуниверситета – физическом, химическом, механико-математическом, филологическом. Она была вынуждена разбираться в самом различном материале, весьма далеком от социальной философии и социологии. Но это способствовало развитию навыков обоснования формулируемых положений, строгости рассуждений и доказательств. Более всего преподавательская деятельность И.Поповой оказалась связанной со сферой социологии, когда она начала работать с историками – разработка философского курса для исторического факультета привила ей вкус к теоретической социологии. Кроме того, преподавание на историческом факультете вылилось в то, что значительную часть ее учеников составляют выпускники именно этого факультета. В целом же И.Поповой подготовлено более 20 кандидатов философских, экономических и социологических наук.

В 1969 году Ирина Марковна Попова при кафедре философии Одесского государственного университета им. И.Мечникова создала научно-исследовательскую социологическую группу, которая проводила исследования на Одесском судоремонтном заводе им. 50-летия Советской Украины. В 1970–1975 годах И.Попова, будучи заведующей отделом социологии Одесского отделения Института экономики Академии наук УССР, создала здесь подобную научно-исследовательскую социологическую группу, охватывавшую своими исследованиями судоремонтные заводы уже всего СССР. Исследования проводились также и в морских портах. В это время И.Поповой и ее коллегами по научно-исследовательской социологической группе была разработана методическая база для оперативной социологической работы на промышленных предприятиях. В 1975 году Попова и основной состав научно-исследовательской социологической группы вернулись в Одесский государственный университет им. И.Мечникова, где при кафедре

философии гуманитарных факультетов было образовано социологическое подразделение, сотрудники которого изучали общественное мнение и социальное самочувствие населения, его материальное положение и социально-экономические и политические ориентации, а также эlectorальное поведение, межнациональные отношения, культурно-языковую ситуацию и многие другие феномены массового сознания и поведения. О результатах своих исследований Попова и члены научно-исследовательской социологической группы постоянно сообщали общественности города и управлением структурам — через средства массовой информации, а также многочисленные справки, которые направлялись в различные управленические и общественные организации. В СМИ Попова и ее коллеги опубликовали не один десяток статей, в которых анализировались результаты исследований. В настоящее время часть сотрудников этого социологического подразделения (уже не существующего) работает в одесском информационно-исследовательском социологическом центре “Пульс”, продолжая аналогичные исследования; другие — преподают в Институте социальных наук Одесского Национального университета, в Хайском университете (Израиль); работают в Институте социологии Российской академии наук. Отметим также, что И.Поповой довелось быть научным руководителем более 30 научно-исследовательских работ по прикладной социологии.

В 1975–1992 годах профессор Попова являлась заведующей кафедрой философии и общегуманитарного знания гуманитарных факультетов Одесского государственного университета им. И.Мечникова, а с марта 1992 года — со дня образования кафедры социологии Института социальных наук Одесского национального университета им. И.Мечникова — профессором этой кафедры.

Ирине Марковне Поповой выпало счастье учиться и тесно сотрудничать с такими основоположниками советской социологии, как россияне В.Ядов, А.Здравомыслов, Б.Грушин, Т.Заславская, Ю.Левада, Р.Рывкина, Г.Осипов, И.Кон, Н.Лапин, Ю.Замошкін и наши соотечественники В.Черноволенко, В.Оссовский, Е.Якуба. Личная дружба связывала Ирину Марковну и ее мужа — доктора философских наук, профессора Леонида Николаевича Курчикова с известным историком Р.Медведевым. И.Попова знала лично многих “шестидесятников” — Л.Карпинского, Ю.Красина, Г.Щедровицкого, целиком разделяла их взгляды и настроения.

Ни к какой научной школе себя не относила. Но признавала личное влияние на ее формирование как исследователя, во-первых, Ю.Замошкіна, очень много сделавшего для возрождения и утверждения отечественной социологии, и, во-вторых, известного философа и логика А.Уемова.

И.Попова является автором концепции стимулирования как качественно отличного от ценностно-нормативного способа регулирования человеческого поведения и концепции “двойственности человеческого опыта” (предметно-практического и символического), которая использовалась ею для интерпретации опросов населения, проводимых в постсоветском пространстве. Она ввела в социологический обиход понятие “повседневная идеология”, показав его эвристичность и целесообразность работы с ним при социологическом анализе проблем эволюции повседневного сознания.

Заметным явлением в научной жизни Украины стало появление новых учебных пособий по социологии в рамках программы “Трансформация гу-

манитарного образования в Украине". Одним из лучших учебных пособий, реализованных в рамках этой программы, явилась книга И.Поповой "Социология: Введение в специальность" (К., 1998), изданная на украинском и русском языках. Поповой разработаны и внедрены в программу подготовки одесских студентов-социологов такие курсы, как "Введение в специальность", "Социология личности", "Методология и логика научного исследования". Она является также автором главы в учебнике по экономической социологии (Глава 2. Социальная сфера экономической жизнедеятельности общества // Экономическая социология: Учебное пособие / Под ред. В.Пилипенко). – К., 2002. – С. 33–77).

В 1980-е годы И.Попова была членом Правления Советской социологической ассоциации и членом Комитета по профессиональной этике, с 1991-го по 2003 год — председателем Бюро Южно-Украинского отделения Социологической ассоциации Украины, до 2004 года — членом Правления САУ, а с 2004-го — членом Комиссии по этике САУ. 23 апреля 1998 года решением III съезда САУ И.Попова была избрана почетным членом этой ассоциации. Она участвовала в разработке Кодекса профессиональной этики социолога САУ, утвержденного V съездом САУ 20 мая 2004 года. На VI (внеочередном) съезде САУ, состоявшемся в Харькове 14 апреля 2007 года, была избрана председателем Комиссии по профессиональной этике САУ и возглавляла эту Комиссию вплоть до своей смерти.

В конце 1980-х — в начале 1990-х годов Ирина Марковна была членом едва ли не единственных тогда общественных организаций, которые отстаивали принципы демократии, — Народного Руха Украины и Историко-просветительского, правозащитного и благотворительного общества "Одесский Мемориал".

Результаты научных и практических исследований И.Поповой воплотились в более чем 80 публикациях, в число которых входят учебники, учебно-методические пособия, монографии и десятки статей, значительная часть которых публиковались в таких изданиях, как "Вопросы социологии", "Социологические исследования", "Философская и социологическая мысль", "Социологический журнал", "Социология: теория, методы, маркетинг" и др.

В 2006 году И.Попова издала историко-социологические очерки "1989–1991. Диагноз времени (одесситы о себе и переменах в обществе)", целью которых является характеристика повседневного сознания в период кризиса "перестройки".

Ирина Марковна Попова скончалась 28 мая 2008 года.

29 мая 2008 года Южно-Украинское отделение САУ и Институт социальных наук Одесского национального университета им. И.Мечникова приняли решение впредь посвящать памяти И.Поповой ежегодную Международную научную конференцию "Одесские социологические чтения" (первые Чтения состоялись осенью 2007 года при активном участии Ирины Марковны).

АЛЕКСАНДР ПАНКОВ,
кандидат социологических наук,
доцент кафедры социологии Института социальных наук
Одесского национального университета им. И.Мечникова